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ΕΕΙΙΣΣΑΑΓΓΩΩΓΓΗΗ  
 

Η ΜΟΥΣΙΚΗ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ 
 

Θα µπορούσε η Μουσική να χρησιµοποιηθεί στην Περιβαλλοντική Εκπαίδευση; 

Βεβαίως! Η Περιβαλλοντική Εκπαίδευση δεν είναι (κι ούτε θα πρέπει να καταντήσει) ένα 

µάθηµα όπως όλα τα άλλα, µε το βιβλίο του και την από καθέδρας διδασκαλία. Η 

Περιβαλλοντική Εκπαίδευση (Π.Ε.) ανέκαθεν χρησιµοποιούσε τη διεπιστηµονική 

προσέγγιση. Γνώσεις και τεχνικές από διάφορα µαθήµατα κι επιστήµες αξιοποιούνται στην 

Π.Ε.. Άλλωστε, η ίδια η προσέγγιση της οικολογίας είναι ολιστική. «Σκέψου συνολικά, 

δράσε τοπικά», λέει ένα παλιό οικολογικό σύνθηµα. Η Π.Ε. λοιπόν πρέπει να προωθεί την 

συνολική -κριτική- σκέψη, να αξιοποιεί υλικό και ιδέες από διάφορες επιστήµες, να 

απευθύνεται στο σύνολο του παιδιού, όχι µόνο στο νου αλλά και στις αισθήσεις. 

Στο σηµερινό σχολείο κυριαρχεί η νοησιαρχία, η προσπάθεια ανάπτυξης του νου, 

νεκρώνοντας τις αισθήσεις του παιδιού, εξαφανίζοντας το σώµα, απαγορεύοντας την 

κίνηση και την οµιλία, επιτρέποντας µόνο την µελέτη, την ακοή και την υπακοή. Στον 

αντίποδα αυτής της κατάστασης βρίσκεται η Π.Ε. και οι παιδαγωγικές ιδέες που τονίζουν 

την ανάγκη βιωµατικής προσέγγισης της γνώσης, που µιλάνε για τους τόσο πολλούς και 

διαφορετικούς τρόπους µε τους οποίους µπορεί να µαθαίνει το παιδί. Η µάθηση µπορεί να 

είναι παιχνίδι και διασκέδαση, ή, τουλάχιστον, να αξιοποιεί και το παιχνίδι και τη 

διασκέδαση. 

Έτσι, στα πλαίσια της Π.Ε. µπορεί να αξιοποιηθεί µε πολλούς και διαφορετικούς 

τρόπους και η Μουσική.  

Ένα τραγούδι ή µουσικό κοµµάτι µπορεί να χρησιµοποιηθεί ως αφόρµηση, 

αφορµή για συζήτηση, προβληµατισµό κι ευαισθητοποίηση. Π.χ. το τραγούδι «Το 

χρυσό κλουβί» των Χαϊνηδων. 

Το τραγούδι αυτό προσφέρεται και για γλωσσική ανάλυση και προσέγγιση της 

τοπικής διαλέκτου της Κρήτης. Πιθανότατα θα χρειαστεί να δώσουµε επεξηγηµατικά το 

νόηµα ορισµένων λέξεων της κρητικής διαλέκτου (ωριόπλουµο = ωραία στολισµένο, 

µωροκανάκισµα = φροντίδα σαν του µωρού, ταχινή = πρωί, χαϊνης = αντάρτης, 

ερωτοδιωµατάρης = αυτός που έχει ερωτική διάθεση, ξεµπετούριαστος = µε γυµνό το 

στήθος, αθούς = ανθούς/ λουλούδια, τρεζό = τρελό, αξέγνοιος = ξένοιαστος, ‘φανίστη = 

φάνηκε, χαχαλιά = χούφτα). Η προσπάθεια για εξήγηση από τα ίδια τα παιδιά των σπάνιων 

λέξεων της κρητικής διαλέκτου είναι ένα πρώτης τάξεως γλωσσικό µάθηµα, που οξύνει την 
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σκέψη των παιδιών, στην προσπάθειά τους να βρουν οµοιότητες µε κάποια λέξη που 

ξέρουν για να εξηγήσουν αυτή που τα δυσκολεύει. 

Πέρα από αυτή όµως την πρώτη -αναγκαστικά- γλωσσική προσέγγιση, υπάρχουν 

τουλάχιστον δύο άλλα -επόµενα- επίπεδα προσέγγισης του τραγουδιού. Πρώτα απ’ όλα, 

κυριολεκτικά: Τι µας λέει, µε λίγα λόγια, το τραγούδι αυτό (η ιστορία που διηγείται). Από 

αυτή την κυριολεκτική προσέγγιση µπορούµε να φτάσουµε σε γενίκευση, στην εξέταση της 

ανάγκης των άγριων ζώων να ζούνε ελεύθερα, να µιλήσουµε για τα αρπακτικά πουλιά, για 

τα ζώα σε αιχµαλωσία, για τη σχέση ανθρώπου - φύσης και ανθρώπου - ζώων, για την 

εγωιστική συµπεριφορά του ανθρώπου απέναντι στα ζώα και τη φύση κ.ο.κ. Πάντα 

βέβαια, όχι µε δική µας εξήγηση (όχι διάλεξη του εκπαιδευτικού) αλλά µε κατάλληλες 

ερωτήσεις ώστε να ακουστούν οι απόψεις και τα συµπεράσµατα των παιδιών. Η έκφραση 

διαφορετικών απόψεων είναι επιθυµητή, αλλά πρέπει να επιµένουµε στην τεκµηρίωση της 

διαφορετικής άποψης, στην επιχειρηµατολογία που στηρίζει την κάθε άποψη και 

καλλιεργεί την κριτική σκέψη και το λόγο. 

Ένα άλλο επίπεδο είναι το µεταφορικό: Η παραπέρα γενίκευση, η αξία της 

ελευθερίας, η φυσική ανάγκη ανθρώπου και ζώων για ελευθερία. Μπαίνουµε εµείς στη 

θέση του γερακιού στο κλουβί. Πώς θα αισθανόµασταν εµείς περιορισµένοι σ’ ένα κλουβί, 

σ’ ένα µικρό χώρο, χωρίς να µπορούµε να κινηθούµε; Πώς θα αισθανόµασταν βλέποντας 

«τον ήλιο να παιζογελά» κι εµείς να µην µπορούµε να βγούµε έξω στη φύση; Από αυτές 

τις ερωτήσεις µπορεί να προκύψει η ανάγκη και του ανθρώπου για ζωή στη φύση, για 

κίνηση, για ελευθερία. 

Η στοιχειώδης αυτή προσέγγιση µπορεί να γίνει και µε άλλα τραγούδια ή µουσικά 

κοµµάτια, συνδυάζοντας το τερπνόν µετά του ωφελίµου. Π.χ. το βραβευµένο στο φεστιβάλ 

της Κέρκυρας τραγούδι του Ορφέα Περίδη «Ροµπέν των καµένων δασών» µπορεί να 

χρησιµέψει ως αφορµή για να µιλήσουµε όχι µόνο για τις πυρκαγιές και την αξία του 

δάσους αλλά και για τη ζωή στην πόλη, για τις πολυκατοικίες, την πολυκοσµία και τη 

ρύπανση. 

Ή το εξαιρετικό τραγούδι του Μάνου Χατζηδάκη σε στίχους Νίκου Γκάτσου «Ο 

εφιάλτης της Περσεφόνης». Μέσα από το µύθο της Περσεφόνης, µπορούµε να µιλήσουµε 

για τις εποχές αλλά και για την επέµβαση του ανθρώπου στη φύση, τη βιοµηχανική και 

ατµοσφαιρική ρύπανση, για την αρχαία και τη σηµερινή σχέση του ανθρώπου µε τη φύση 

κ.ο.κ. 

Ανάλογα, υπάρχουν πολλά και διαφορετικά τραγούδια που µπορούµε να 

αξιοποιήσουµε για να κάνουµε το µάθηµα πιο ενδιαφέρον και ευχάριστο, ως αφορµή για 

προβληµατισµό σε σχέση µε το περιβάλλον.  



 5

Κι όχι µόνο τραγούδια αλλά και Ήχοι από το περιβάλλον π.χ. το τραγούδι των 

φαλαινών, οι ήχοι της πόλης, των εργοστασίων κ.λ.π., ηχογραφηµένοι, ή µετά από 

ηχογράφηση των ίδιων των παιδιών, ή µέσα σε µουσικά κοµµάτια. 

Ένας άλλος τρόπος που µπορεί να χρησιµοποιηθεί η Μουσική στην Π.Ε. είναι για 

δραµατοποίηση: Στην περίπτωση αυτή µπορεί να χρησιµοποιηθούν τραγούδια για 

παντοµίµα ή παιχνίδια ρόλων. Μπορούν να αξιοποιηθούν µέθοδοι όπως π.χ. αυτή της 

Τατιάνας Ραϊση – Βολανάκη, που περιλαµβάνει κασέτες µε οδηγίες για παιχνίδια. Στο 

παιχνίδι «Η λίµνη των κύκνων», αξιοποιώντας το οµώνυµο µουσικό κοµµάτι του 

Τσαϊκόφσκι, µια οµάδα παιδιών παριστάνει τους κύκνους που κολυµπάνε στη λίµνη, µια 

άλλη οµάδα τους κυνηγούς που είναι κρυµµένοι κι εµφανίζονται όταν αλλάζει η µουσική 

κυνηγώντας τους κύκνους. 

Τα παραπάνω είναι µερικές µόνο ιδέες και προτάσεις για την αξιοποίηση της 

Μουσικής στην Π.Ε.. ∆εν απαιτούν οπωσδήποτε πολύ χρόνο, π.χ. τα µουσικά παιχνίδια 

ρόλων µπορεί να διαρκέσουν 5-10 λεπτά µαζί µε τις επεξηγήσεις, δίνοντας όµως στα 

παιδιά την ευκαιρία για κίνηση, εκτόνωση κι εµπέδωση της συζήτησης που έχουµε κάνει. 

Ένα τραγούδι κρατάει γύρω στα 3-5 λεπτά και η διάρκεια της συζήτησης ανάλογα µε τους 

προβληµατισµούς που αναπτύσσονται, εξαρτάται από τον εκπαιδευτικό. 

Σίγουρα οι ίδιοι οι εκπαιδευτικοί της τάξης έχουν πολλές ιδέες για τραγούδια και για 

την αξιοποίηση της Μουσικής στην Π.Ε. και γενικά στο µάθηµα. Αρκεί να µην επιτρέψουν 

στη ρουτίνα και στο αναλυτικό πρόγραµµα να εξορίσουν τη φαντασία και το παιχνίδι από 

την τάξη! 

Σηµείωση: Η παρούσα έκδοση απευθύνεται σε εκπαιδευτικούς που σχεδιάζουν ή 

υλοποιούν δράσεις και προγράµµατα Π.Ε., ασχέτως της ειδικότητας τους. ∆εν απευθύνεται 

µόνο σε µουσικούς, αν και είµαστε σίγουροι ότι οι µουσικοί θα έχουν πολλές και καλές 

ιδέες να προσθέσουν. Στόχος είναι να αξιοποιηθεί το «όπλο», η αγάπη για τη Μουσική 

στην ευαισθητοποίηση των µαθητών µέσα από δράσεις και προγράµµατα Π.Ε.. Όπως 

λοιπόν και στην Π.Ε. η προστασία του περιβάλλοντος δεν είναι και δεν πρέπει να αφεθεί 

στα χέρια κάποιων ειδικών, έτσι και η Μουσική δεν είναι υπόθεση των µουσικών µόνο, 

είναι υπόθεση όλων όσων την αγαπάνε, την ακούνε, την απολαµβάνουν και την 

τραγουδάνε. Έτσι η προστασία του περιβάλλοντος και η επιβίωση του ανθρώπου στον 

πλανήτη δεν είναι υπόθεση κάποιων ειδικών επιστηµόνων, αλλά πλάι στις ειδικές γνώσεις 

τους χρειάζεται η συµµετοχή, η ευαισθησία κι η φαντασία όλων.   

Το περιβάλλον είναι υπόθεση όλων µας! 
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ΤΤΡΡΑΑΓΓΟΟΥΥ∆∆ΙΙΑΑ  ΚΚΑΑΙΙ  ΠΠΕΕΡΡΙΙΒΒΑΑΛΛΛΛΟΟΝΝΤΤΙΙΚΚΗΗ  

ΕΕΚΚΠΠΑΑΙΙ∆∆ΕΕΥΥΣΣΗΗ  
 

Η επιλογή των τραγουδιών 
 

 Τα τραγούδια που υπάρχουν σε αυτή την έκδοση είναι ενδεικτικά. Εννοείται ότι ο 

εκπαιδευτικός της τάξης µπορεί να αξιοποιήσει είτε αυτά, είτε να έχει άλλες καλύτερες ιδέες 

και προτάσεις, προσαρµοσµένες στο επίπεδο, την ηλικία και τα ενδιαφέροντα της τάξης ή 

της οµάδας που συµµετέχει στο πρόγραµµα Π.Ε. Σίγουρα και τα ίδια τα παιδιά θα έχουν 

κάποια τραγούδια να προτείνουν. 

 Στην Π.Ε. εννοείται ότι πρέπει να αξιοποιούµε διαφορετικά είδη τραγουδιών, 

ανάλογα και µε τα ενδιαφέροντα των µαθητών ή ανάλογα και µε δευτερεύοντες στόχους 

που µπορεί να έχουµε.  

Σηµασία έχει να αξιοποιούµε καταρχάς το πολιτιστικό περιβάλλον των µαθητών, 

άρα σε αγροτικές περιοχές της Κρήτης π.χ. είναι προνοµιακή η αξιοποίηση των ριζίτικων 

και των παραδοσιακών κρητικών τραγουδιών. Η Π.Ε. πάντα πρέπει να ξεκινάει από το 

συγκεκριµένο και το τοπικό, από το τοπικό περιβάλλον και τα προβλήµατα που βλέπουµε 

γύρω µας. Κι ύστερα προχωράµε σε γενίκευση κι εξαγωγή συµπερασµάτων. Το τοπικό και 

το συγκεκριµένο λοιπόν για τα παιδιά της Κρήτης είναι η παραδοσιακή µουσική του τόπου. 

Αντίστοιχα για τα παιδιά της Πελοποννήσου ή της Ηπείρου είναι η τοπική παραδοσιακή 

µουσική. Αξιοποιώντας την τοπική παραδοσιακή µουσική στην Περιβαλλοντική 

Εκπαίδευση δίνουµε επίσης την ευκαιρία να συµµετάσχουν στο πρόγραµµα 

Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης και  γονείς, παππούδες και γιαγιάδες, ντόπιοι που ξέρουν 

κάποιο τραγούδι σχετικό. Έτσι, η Περιβαλλοντική Εκπαίδευση βγαίνει από τους τοίχους 

της τάξης και γίνεται υπόθεση ενός ευρύτερου κύκλου της τοπικής κοινωνίας, γίνεται η 

διάχυση ιδεών και απόψεων. 

 Παράλληλα, χρησιµοποιώντας την παραδοσιακή µουσική αναδεικνύουµε την αξία 

της και συµβάλλουµε στη διατήρηση του τοπικού πολιτιστικού περιβάλλοντος. 

 Θέλοντας να δώσουµε διαπολιτισµικές προεκτάσεις µπορούµε να αξιοποιήσουµε 

παραδοσιακή µουσική από διαφορετικές περιοχές της χώρας ή και από άλλες χώρες, 

προβάλλοντας την ποικιλοµορφία του πολιτισµού, που είναι ιδιαίτερα σηµαντικό να 

διατηρηθεί, ακριβώς όπως τεράστιας σηµασίας για την επιβίωσή µας στον πλανήτη είναι η 

διατήρηση της βιοποικιλότητας. Σε ένα τµήµα µε µαθητές από διαφορετικές χώρες ή 

περιοχές, µπορεί να βρουν οι µαθητές τραγούδια σχετικά µε το θέµα µας (π.χ. νερό) από 
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τον τόπο καταγωγής τους και να τα ακούσουµε όλοι µαζί στο σχολείο ή και σε µια 

εκδήλωση. 

 Πέρα όµως από την τοπική παραδοσιακή µουσική, µπορούµε να αξιοποιήσουµε και 

άλλα είδη µουσικής, ιδιαίτερα στις αστικές περιοχές. Αν η ροκ ή η ραπ – hip hop µουσική 

είναι στα ενδιαφέροντα των µαθητών µας, τότε επιβάλλεται να την αξιοποιήσουµε στα 

πλαίσια των δράσεων Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης. Σηµασία έχει να κρατήσουµε 

ζωντανό το ενδιαφέρον των µαθητών και να εξασφαλίσουµε την ενεργό συµµετοχή τους. 

 Η αξιοποίηση της παραδοσιακής, της ροκ ή της όποιας άλλης µουσικής µπορεί 

κάλλιστα να σηµαίνει και τη δηµιουργία δικών µας τραγουδιών, τραγουδιών που θα 

φτιάξουν τα ίδια τα παιδιά, είτε διασκευάζοντας γνωστά τραγούδια µε δικούς τους στίχους 

αντίστοιχους µε το θέµα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης που έχουµε διαλέξει, είτε 

φτιάχνοντας εξολοκλήρου δικά τους τραγούδια (στίχους και µουσική). Κάτι τέτοιο θα 

βοηθήσει στην ανάδειξη και αξιοποίηση ιδιαίτερων ταλέντων των παιδιών και θα ανεβάσει 

την αυτοεκτίµησή τους. 
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∆∆ΑΑΣΣΟΟΣΣ  
 

Ο Ροµπέν των καµένων δασών 
Στίχοι - Μουσική - Ερµηνεία: Ορφέας Περίδης 

 
Γεννήθηκα µες τη σπηλιά του τσιµεντένιου δράκου. 
Από το στόµα του ξερνάει τις φλόγες του θανάτου. 
Στένεψε ο κόσµος, στένεψε, στένεψε το µυαλό µου, 

η πολιτεία πιο µικρή απ’ το δωµάτιο µου. 
 

Σπίτι, τους φίλους, τη δουλειά, όλους θα τους αφήσω 
δίχως βοήθεια καµιά, µόνος θα πολεµήσω. 

Θα πάρω κράνος διχτυωτό απ’ το Μοναστηράκι, 
θα βάλω πάνω ένα φτερό µαύρο από κοράκι, 

θα πάρω φτυάρι και κασµά και πετσετέ φουλάρι, 
θα πάρω δρόµους και βουνά πάνω σ’ ένα µουλάρι. 

 
Είµ’ ο Ροµπέν των καµένων δασών 

και των πολυκατοικιών. 
 

Γεννήθηκα µέσα στη γη µια ντάλα µεσηµέρι 
και σε πλατεία φύτρωσα, σ’ ένα µικρό παρτέρι. 

Στένεψε ο κόσµος στένεψε, στέρεψε η έµπνευσή µου. 
Ο αέρας µου λιγότερος απ’ την αναπνοή µου. 

 
Είµ’ ένα φαλακρό βουνό, γη καταπατηµένη, 

µπουλντόζα ακυβέρνητη, από κλωστή δεµένη. 
Είµαι εδώ, δεν είµαι εδώ, δεν ξέρω, δεν κρατιέµαι 

θηρίο είµαι ακέφαλο, θηρίο που καταριέµαι, 
φτάνει ως εδώ, βγάλτε για µένα ένα νόµο 
βάλτε µε να περνάω γέρους απ’ το δρόµο. 

 
Είµ’ ο Ροµπέν των καµένων δασών 

και των πολυκατοικιών. 
 
 

Ερωτήσεις - Προτάσεις για δραστηριότητες 
1. Ακούστε το τραγούδι και παίξτε το µε παντοµίµα. 
2. Ζωγραφίστε τις εικόνες που περιέχει το τραγούδι. 
3. Ποιος είναι ο τσιµεντένιος δράκος; 
4. Τι προβλήµατα δηµιουργεί στον άνθρωπο η ζωή στην πόλη; 
5. Γιατί καίγονται τα δάση (έρευνα); 
6. Τι προτείνετε για να γίνει καλύτερη η ζωή στην πόλη; 
7. Τι προτείνετε για την προστασία των δασών; 
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ΚΚΑΑΤΤΑΑΣΣΤΤΡΡΟΟΦΦΗΗ  ΦΦΥΥΣΣΗΗΣΣ  
 

Ο εφιάλτης της Περσεφόνης 
Στίχοι: Νίκος Γκάτσος 

Μουσική: Μάνος Χατζιδάκις 
Πρώτη ερµηνεία: Μαρία Φαραντούρη 

 
Εκεί που φύτρωνε φλισκούνι κι άγρια µέντα 
κι έβγαζε η γη το πρώτο της κυκλάµινο, 
τώρα χωριάτες παζαρεύουν τα τσιµέντα 

και τα πουλιά πέφτουν νεκρά στην υψικάµινο. 
 

Κοιµήσου Περσεφόνη 
στην αγκαλιά της γης, 

στου κόσµου το µπαλκόνι 
ποτέ µην ξαναβγείς. 

 
Εκεί που σµίγανε τα χέρια τους οι µύστες 
ευλαβικά, πριν µπουν στο θυσιαστήριο, 
τώρα πετάνε αποτσίγαρα οι τουρίστες 

και το καινούργιο πάν’ να δουν διυλιστήριο. 
 

Κοιµήσου Περσεφόνη 
στην αγκαλιά της γης, 

στου κόσµου το µπαλκόνι 
ποτέ µην ξαναβγείς. 

 
Εκεί που η θάλασσα γινόταν ευλογία 

κι ήταν ευχή του κάµπου τα βελάσµατα, 
τώρα καµιόνια κουβαλάν στα ναυπηγεία 

άδεια κορµιά, σιδερικά, παιδιά κι ελάσµατα. 
 

Κοιµήσου Περσεφόνη 
στην αγκαλιά της γης, 

στου κόσµου το µπαλκόνι 
ποτέ µην ξαναβγείς. 

 
 
 
 

 

Ερωτήσεις - Προτάσεις για δραστηριότητες 
1. Ποιες καταστροφικές για τη φύση πρακτικές αναφέρονται στο τραγούδι; 
2. Βρείτε το µύθο της Περσεφόνης στον οποίο, αναφέρεται το τραγούδι, 
διαβάστε τον και ζωγραφίστε τον. 
3. Προτείνετε λύσεις για να µην καταστρέφεται η φύση µε τους τρόπους που 
περιγράφονται στο τραγούδι. 
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ΚΚΗΗΠΠΟΟΣΣ  
 

Ο κηπουρός 
Στίχοι - Μουσική - Ερµηνεία: Παύλος Παυλίδης 

 
Μέσα στον κήπο της δικιάς µου µοναξιάς 
κάτι πουλιά πετούν πάνω απ’ τη στάχτη 
που άφησε πίσω του όταν έφυγε ο νοτιάς και 
µου τραγουδάνε "η αγάπη θα `ρθει, θα `ρθει...". 
 
Μέσα στους τοίχους της µικρής µου φυλακής 
κάποιος διαβάζει της παλάµης µου το χάρτη. 
Βλέπει τους δρόµους της χαµένης µου ζωής και 
µου τραγουδάει "η αγάπη θα `ρθει, θα `ρθει...". 
 
Θα `ρθει, ένα απόγευµα ζεστό,  
θα µπει στον κήπο αυτό 
όλο το φως που υπάρχει... 
 
Θα `ρθει, µ’ ένα ποδήλατο λευκό,  
θα κοιταχτεί µέσ’ στο νερό 
και θα ρωτάει να µάθει... 
 
Πότε γέµισε ο κήπος µε πουλιά,  
πόσο είχε λείψει εκεί µακριά 
ποιος τα φροντίζει τ’ άνθη...; 
 
Μέσα στον κήπο της δικιάς µου µοναξιάς 
κάτι παιδιά που γκρέµισαν το φράχτη, 
µου `παν σε είδαν πάλι απ’ έξω να περνάς και 
έπειτα είπαν "η αγάπη θα `ρθει, θα `ρθει...". 
 
Θα `ρθει, ένα απόγευµα ζεστό,  
θα µπει στον κήπο αυτό 
όλο το φως που υπάρχει... 
 
Θα `ρθει, µ’ ένα ποδήλατο λευκό,  
θα κοιταχτεί µέσ’ στο νερό 
και θα ρωτάει να µάθει... 
 
Πότε γέµισε ο κήπος µε πουλιά,  
πόσο είχε λείψει εκεί µακριά 
ποιος τα φροντίζει τ’ άνθη...; 
 
Μέσα στους τοίχους της µικρής µου φυλακής 
κάποιος διαβάζει της παλάµης µου το χάρτη,  
βλέπει τους δρόµους της χαµένης µου ζωής και 
µου τραγουδάει "η αγάπη θα `ρθει, θα `ρθει...". 

 
 

Ερωτήσεις - Προτάσεις για 
δραστηριότητες 

1. Από ποια πράγµατα 
αποτελείται ένας κήπος; 
2. Παρατηρήστε και περιγράψτε 
πώς εκφράζονται τα ανθρώπινα 
συναισθήµατα κι οι ελπίδες 
µέσα από τη φύση στο τραγούδι 
αυτό. 
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ΚΚΗΗΠΠΟΟΣΣ  
 

Κηπουρός 
Στίχοι - Μουσική - Ερµηνεία: Βαγγέλης Γερµανός 

 
Θα `θελα να, θα `θελα να `µουν κηπουρός 

σ’ ένα κοραλλένιο κήπο στο βυθό, 
γερο πουρός θαυµατοποιός, 

µε τα στοιχειά της νύχτας να µεθώ. 
 

Θα `θελα να, θα `θελα να `µουν παπουτσής, 
το χρόνο να µετρώ µε το σφυρί, 

το γυάλινο γοβάκι της 
να κρύψω και κανείς να µην το βρει. 

 
Βάλε βήµα κι έµπα στο χορό. 
Γέλα και συ αγαπούλα χρυσή. 
Βάλε βήµα κι έµπα στο χορό. 

Το δάκρυ σου είναι το δικό µου αθάνατο νερό. 
 

Θα `θελα να, θα `θελα να `µουν κυνηγός 
χαµένος σ’ ένα δάσος µαγικό, 
σαν τον Ορφέα το µουσικό 

από τις µάγισσες να φαγωθώ. 
 

Μ’ αφού δεν είµαι κηπουρός, 
ας ήµουν της αγάπης µας φρουρός. 

Μ’ αφού δεν είµαι κυνηγός, 
ας ήµουν στην ποδιά σου ναυαγός. 

 
Βάλε βήµα κι έµπα στο χορό. 
Γέλα και συ αγαπούλα χρυσή. 
Βάλε βήµα κι έµπα στο χορό. 

Το δάκρυ σου είναι το δικό µου αθάνατο νερό. 
 
 
 
 
 
 

Ερωτήσεις - Προτάσεις για δραστηριότητες 
1. Ζωγραφίστε έναν «κοραλλένιο κήπο στο βυθό». 
2. Βρείτε κι άλλους φανταστικούς κήπους και κήπους φηµισµένους από την 
Ιστορία και τη µυθολογία. 
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ΠΠΕΕΡΡΙΙΒΒΟΟΛΛΙΙ  
 

Για ιδές περβόλιν όµορφο 
Ριζίτικο τραγούδι της Κρήτης 

 
Για ιδές περβόλι όµορφο, 

για ιδές κατάκρυα βρύση, στο περβόλι µας 
στ' ώριο περβόλι µας, τ' όµορφο. 

 
Κι όσα δεντρά έπεψεν ο Θιός 

όλα είναι φυτεµένα, στο περιβόλι µας 
στο ώριο περβόλι µας, τ' όµορφο. 

 
Κι' όσα πουλιά έπεψεν ο θιός 

µέσα 'ναι φωλεµένα στο περιβόλι 
µας 

στ' ώριο περβόλι µας, τ' όµορφο. 
 

Μέσα σ’ εκείνα τα πουλιά 
ευρέθ’ ένα παγώνι 

ω, το παγώνι µας τ' όµορφο, 
και χτίζει τη φωλίτσαν του 
σε µιάς µηλιάς κλωνάρι, 

στο περβόλι µας, 
στ’ ώριο περβόλι µας τ’ όµορφο. 

 
Λεξιλόγιο 

Ο Θιός = ο Θεός 
Έπεψεν = έπεµψε, έστειλε 

Ώριο = ωραίο 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ερωτήσεις - Προτάσεις για δραστηριότητες 
1. Ζωγραφίστε το περιβόλι που περιγράφει το τραγούδι. 
2. Συζητήστε για τα είδη των φυτών και των ζώων που µπορεί να βρίσκονται 
µέσα σ’αυτό και κάντε µια µικρή δραµατοποίηση. 
3. Κατασκευάστε µάσκα και ουρά παγωνιού. 
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ΝΝΕΕΡΡΟΟ  
 

Το νερό είναι στοιχείο και στοιχειό 
Στίχοι - Μουσική - Ερµηνεία: Χρήστος Θηβαίος 

 
Είναι στο σύννεφο, είναι µέσα στο πηγάδι, 
είναι στο χιόνι και στα φρούτα του Μαγιού, 
είναι στα µάτια, είναι στο ουράνιο τόξο, 

είναι στον πάγο, στον ατµό του τηγανιού. 
Είναι στη λίµνη, είναι στη γη, είναι στο στόµα. 

Ο άνθρωπος είναι νερό που περπατάει 
και προχωράει απ` του πλακούντα τα νερά 
κι ως τα νερά του τελευταίου ιδρώτα πάει... 
Αϊέ, το νερό είναι στοιχείο και στοιχειό... 

 
Είδα πόλεις να βαδίζουν στο σκοτάδι 

για να γεµίσουν τους κουβάδες τους µε φως. 
Είδα το Μόσταρ, είδα το Βελιγράδι, 
είδα τον ∆ούναβη να γέρνει τυφλός. 

 
Ο Αξιός, ο Αχελώος και η Κερκίνη 
είναι αιχµάλωτοι πολέµου στις τιµές 

του χρηµατιστηρίου και της βιοµηχανίας 
και θα ξερνάνε οµολογίες φριχτές. 

Αϊέ, το νερό είναι στοιχείο και στοιχειό... 
 

Μα όταν κάποτε θα υψωθεί η ευχή τους, 
θα πληµµυρίσουν τα νερά, να εκραγούν, 
θα πάρουν από` κει ψηλά όσα ζητήσαν, 
όσο νερό θα χρειαστεί να ξεπλυθούν. 

 
Όποιος βροµίζει το νερό, βροµίζει ο ίδιος 
και λένε πως το παρατσούκλι του Θεού 
κάποια µεγάλη φασαρία είναι εκεί πάνω, 
η ’’φασαρία των νερών στους ουρανούς’’. 
Αϊέ, το νερό είναι στοιχείο και στοιχειό... 

 
∆ίκαια θα ξαφνιαστεί εκείνος που θ` ακούσει 

δυνατά στου κάτω κόσµου τις οθόνες 
την πρώτη ερώτηση «Ποιον έχεις ξεδιψάσει;». 

 

Ερωτήσεις - Προτάσεις για δραστηριότητες 
1. Βρείτε πληροφορίες για τους ποταµούς στην αρχαία ελληνική µυθολογία. 
2. Γιατί λέει ότι «ο Αξιός, ο Αχελώος και η Κερκίνη είναι αιχµάλωτοι πολέµου»; 
3. Πώς µολύνεται το νερό; 
4.  Ποιες µπορεί να είναι οι συνέπειες παραχώρησης/εκχώρηση σε ιδιώτες ή 
πολυεθνικές εταιρείες των νερών; 
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ΝΝΕΕΡΡΟΟ  --  ΖΖΩΩΗΗ  ΣΣΤΤΗΗ  ΦΦΥΥΣΣΗΗ  
 

Βοσκαρουδάκι αµούστακο  
Στίχοι: Κ. Φραγκούλης 

Μουσική: Κώστας Μουντάκης 
Εκτελέσεις: 1. Κώστας Μουντάκης 2. Γιάννης Χαρούλης 

 
Βοσκαρουδάκι αµούστακο στα όρη που 

γυρίζω, 
µε το σεβντά σου αγάπη µου στέκω και 

ντουχιουντίζω. 
Να σε `βρισκα στην ερηµιά µια µέρα που να 

βρέχει 
και να’ ναι ο τόπος άβολος, σπηλιάρι να µην 

έχει. 
Να `ρχεται µπόρα δυνατή, να µη µπορεί 

αποσκιάσεις 
και να φοβάσαι αµοναχή µη φύγω και µε 

χάσεις. 
Να βρέχει να κουφοβροντά, να ρίχνει 

κουκοσάλι 
και ξεπαπούτσωτη να `ρθεις στην εδική µου 

αγκάλη. 
Να ανοίξω το ρασούλι µου να σε 

σφιχταγκαλιάσω, 
την αναπνιά σου να γροικώ, τη µέση σου να 

πιάσω. 
Να ξεσκεπάσω από κορφής τα κατσαρά 

µαλλιά σου, 
να σεβαστώ και να γροικώ τσι χτύπους τση 

καρδιάς σου. 
Να λέω Παναγία µου, ποτέ µη ξαστεριάσει 

και µπόρα να ξηµερωθεί και να 
ξαναβραδιάσει. 

Ποιός βρίχνει τέτοιο θησαυρό και θέλει να 
τον χάσει... 

Ώπα Ρεθεµιανέ µου κατηφέ ποιος σε 
βαγιοκλαδίζει, 

να παίρνει από τα µάτια µου δάκρυα να σε 
ποτίζει. 

Ώπα, ως σ’ αγαπώ, δε σ αγαπά η µάνα που 
σ’ εγέννα. 

Γιατί ‘χει κι άλλο ν’ αγαπά, µα εγώ έχω µόνο 
εσένα. 

Ώπα, κουράστηκα να σ’ αγαπώ, µελαχρινέ 
µου κρίνε, 

πάρ’ όλο που η αγάπη σου κουραστική δεν 
είναι. 

Εγώ ‘µουνε, κυρά µου, εγώ ‘µουν που σε 
πότιζα βιολάκι µυρωδάτο 

κι εδά µου λες «ηντά ‘γειρες στον ασκιανό 
`πο κάτω». 

 
Ώπα, έτσα παρέα όµορφη κι όποιος 

µονοµεριάσει, 
βαρέλια να ‘χει το κρασί, όλο θα το ξοδιάσει, 
βαρέλια να ‘χει τη ρακή όλη θα την ξοδιάσει. 

 
 
 
 

Λεξιλόγιο 
Βοσκαρουδάκι = µικρός βοσκός 
Σπηλιάρι = µικρή σπηλιά 
Να µη µπορεί αποσκιάσεις = να µη µπορείς   
να βρεις καταφύγιο 
Κουκοσάλι = χαλάζι 
Ρασούλι = η κάπα, µανδύας του βοσκού 
Εδά = τώρα 
Ήντα = τι 
Ασκιανός = σκιά 
Όποιος µονοµεριάσει = όποιος έρθει να   
κάτσει

 
 

Ερωτήσεις – Προτάσεις για δραστηριότητες 
1. Βρείτε λέξεις που έχουν σχέση µε το νερό στο παραπάνω τραγούδι. 
2. Φτιάξτε προτάσεις και ιστορίες µε τις λέξεις αυτές προσθέτοντας τη λέξη 
«µόλυνση». 
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ΝΝΕΕΡΡΟΟ  ––  ΠΠΡΡΟΟΣΣΤΤΑΑΤΤΕΕΥΥΟΟΜΜΕΕΝΝΕΕΣΣ  ΠΠΕΕΡΡΙΙΟΟΧΧΕΕΣΣ  
 

ΒΑΛΙΑ ΚΑΛΝΤΑ 
Στίχοι - Μουσική - Ερµηνεία: Θανάσης Παπακωνσταντίνου 

 
 
 
 

Το νερό στη Βάλια Κάλντα το φυλάγουν οι αγγέλοι. 
Μόνο τ’ αγριµάκια πίνουν κι όποιος άτυχος δεν ξέρει. 
Το νερό στη Βάλια Κάλντα άµα θα το πιεις σε πίνει. 

Σ’ αγκυλώνει και σ’ αφήνει να παραµιλάς. 
 

Φέρνει από µακριά, λέξεις που δεν ξεχωρίζουν. 
Ιστορίες που ανθίζουν κάτω από τη γη. 

 
Το νερό στη Βάλια Κάλντα είναι πιο ζεστό απ’ το αίµα.  

Έτσι εκεί τα µανιτάρια κάνουν την αλήθεια ψέµα. 
Το νερό στη Βάλια Κάλντα µόνο µε νερό δε µοιάζει. 

Απ’ το πουθενά πηγάζει κι απ’ την άβυσσο. 
 

Φέρνει από µακριά, λέξεις που δεν ξεχωρίζουν. 
Ιστορίες που ανθίζουν κάτω από τη γη. 

 
 
 
 
 
 
 

 
 

Ερωτήσεις – Προτάσεις για δραστηριότητες 
1. Βρείτε πού είναι η Βάλια Κάλντα. Γιατί είναι προστατευόµενη περιοχή; 
2. Βρείτε τις προστατευόµενες περιοχές φυσικού κάλλους της περιοχής σας. 
3. Φτιάξτε ένα χάρτη µε τις προστατευόµενες περιοχές του τόπου που ζείτε. 

Απεικονίστε στο χάρτη τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της κάθε περιοχής 
(σπάνια ζώα και φυτά, µνηµεία κ.ά.). 

4. Βρείτε µύθους σχετικούς µε το νερό που αναφέρει το τραγούδι. 
Αναζητήστε µύθους για το νερό στην αρχαία ελληνική µυθολογία και στην 
παράδοση. 

5. Ποιες είναι οι συνέπειες της µόλυνσης του νερού στη φύση και στον 
άνθρωπο; 

6. Πώς µολύνεται το νερό; Τι µπορούµε να κάνουµε για να το 
προστατέψουµε; 
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ΑΑΝΝΑΑΝΝΕΕΩΩΣΣΙΙΜΜΕΕΣΣ  ΠΠΗΗΓΓΕΕΣΣ  ΕΕΝΝΕΕΡΡΓΓΕΕΙΙΑΑΣΣ  
 

Το ηλιακό λεωφορείο 
Στίχοι:  Μαριανίνα Κριεζή 
Μουσική: Λένα Πλάτωνος 

Ερµηνεία: Σαββίνα Γιαννάτου 
 

…Ήταν κάποτε µια µικρή, ονειρεµένη πολιτεία, η Λιλιπούπολη,  
που στους δρόµους της ταξίδευε ένα αλλιώτικο λεωφορείο… 

 
Ένα λεωφορείο που το λένε ηλιοτρόπιο, 

µε πεταλούδες άσπρες και ροζ,  
κάνει κάθε µέρα κι ένα δροµολόγιο, 

πάνω σε µια γραµµή από φως. 
 

Τρέχα ηλιακό µου λεωφορείο,  
πέρνα σαν αστραπή πορτοκαλιά 

κι απ’ την εξάτµισή σου πέτα γύρω – γύρω, 
ηλιό- ηλιόσπορους να τρώνε τα πουλιά. 

 
Μ’ ένα λεωφορείο που το λένε ηλιοτρόπιο, 
γεµάτο γέλιο και µουσικές, πάµε κάθε µέρα 

κι ένα δροµολόγιο στις φωτεινές µας Λιλιγειτονιές. 
 

Τρέχα ηλιακό µου λεωφορείο,  
πέρνα σαν αστραπή πορτοκαλιά 

κι απ’ την εξάτµισή σου πέτα γύρω – γύρω, 
ηλιό- ηλιόσπορους να τρώνε τα πουλιά. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ερωτήσεις – Προτάσεις για δραστηριότητες 
1. Τι βγάζουν συνήθως από την εξάτµισή τους τα λεωφορεία και τα οχήµατα 
γενικότερα; Τι συνέπειες έχει αυτό για την υγεία των ανθρώπων; 
2. Υπάρχουν λεωφορεία και µέσα µεταφοράς που χρησιµοποιούν την ηλιακή και 
άλλες µη ρυπογόνες µορφές ενέργειας; 
3. Ποια θα ήταν τα οφέλη από τη χρήση µέσων µεταφοράς (αυτοκινήτων, 
λεωφορείων κλπ) που δε ρυπαίνουν χρησιµοποιώντας ήπιες µορφές ενέργειας; 
4. Πώς θα ήταν η πόλη; 
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ΑΑΓΓΡΡΙΙΑΑ  ΖΖΩΩΑΑ  ––  ΑΑΙΙΧΧΜΜΑΑΛΛΩΩΣΣΙΙΑΑ  ΖΖΩΩΩΩΝΝ  
 

Το χρυσό κλουβί 
Στίχοι - Μουσική: ∆ηµήτρης Αποστολάκης 

Ερµηνεία: Χαϊνηδες 

 
∆υο κυνηγοί λαβώσανε στα όρη σ’ ένα ρυάκι, 

την ώρα που δροσίζουνταν, ωριόπλουµο 

γεράκι. 

Για πολιτεία µακρινή το πήραν κι εµισέψαν 

και φέρανε στην κλίνη του γιατρό και το 

γιατρέψαν. 

Κι εδώσαν του χρυσό κλουβί µε αργυρό 

λουκέτο 

και µε µωροκανάκισµα µοσχαναθρέφανέ το. 

 

Επρόβαλε µιαν ταχινή ο ήλιος παιγνιδιάρης 

χαΐνης, ξεµπετούριαστος κι ερωτοδιοµατάρης. 

’Ηλιε µου, αφέντη τ’ ουρανού, σ’ ανατολή και 

δύση, 

πε µου µαντάτα του βουνού που το `χω 

πεθυµήσει. 

’Ηρθενε πάλι η άνοιξη, µαυλίστρα µε τα µάγια 

και λουλουδίσανε οι κορφές κι ανθίσανε τα 

πλάγια. 

Και πότε κάνει τη ζωή µελίσσι στα κλωνάρια, 

πότε µουρµούρι του νερού στου αγριµιού τ’ 

αχνάρια. 

Πότε παράπονο γλυκό που σµίγει µε τ’ αέρι 

και πότε όνειρο τρεζό που πέφτει µε τ’ αστέρι. 

Κι ήδεσ’ ο Έρωτας αθούς και φύλλα στο δοξάρι 

και τρέχει και παιζογελά αξέγνοιος στο χορτάρι. 

 

Πόσος καιρός επέρασε, αλήθεια, είχε ξεχάσει. 

Παιδί `ταν που πρωτόδενε τον έρωτα να 

πράσσει. 

Εκίνησε τ’ άγριο πουλί στα όρη για να πάει 

και του `φανίστη το κλουβί θεριό να τονε φάει,  

και χίµηξε µε τα φτερά και µε τ’ ακράνυχά ντου 

κι ήβαψε το χρυσό κλουβί το αίµα τση καρδιάς 

του. 

Και πήρε ο ήλιος πιτσιλιά στη µπάντα που 

φωλεύγει, 

γι’ αυτό ροδίζει ο ουρανός κάθε που 

βασιλεύγει. 

Περνούν οι µέρες κι οι καιροί κι ο λογισµός 

µερεύγει, 

σαν το νερό στη χαχαλιά µοιάζει η ζωή να 

φεύγει. 

Κι η ιστορία επόµεινε και τα πουλιά βουρκώνα, 

σαν τη διηγούνταν στα µικρά τα βράδια του 

χειµώνα. 

 

 
 

Λεξιλόγιο: 

Ταχινή = πρωί 

Χαϊνης = αντάρτης 

Ξεµπετούριαστος = µε το στήθος έξω 

Ερωτοδιωµατάρης = αυτός που κυνηγάει, 

επιδιώκει τον έρωτα 

Τρεζό = τρελό 

Αξέγνοιος = ξένοιαστος 

Ακράνυχα = άκρες των νυχιών 

Χαχαλιά = χούφτα

 
 

Ερωτήσεις - Προτάσεις για δραστηριότητες 
1. Ακούστε το τραγούδι. 
2. Γιατί το γεράκι δεν ήθελε να µείνει στο κλουβί; 
3. Συζητήστε για είδη ζώων που κρατά σε αιχµαλωσία ο άνθρωπος (ζωολογικοί 
κήποι, δελφινάρια, κλουβιά σε σπίτια κλπ). Πείτε τη δική σας γνώµη. 
4. ∆είτε την ταινία «Πιγκουίνοι» και συζητήστε για τις συνέπειες που έχει η 
αιχµαλωσία στα ζώα, καθώς και η χρήση τους σε θεάµατα και τσίρκα. 
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ΑΑΓΓΡΡΙΙΑΑ  ΖΖΩΩΑΑ  
 

Σε ψηλό βουνό (Ο αητός) 
Παραδοσιακό ριζίτικο τραγούδι της Κρήτης 

 
Σε ψηλό βουνό,  

σε ριζιµιό χαράκι,  

κάθεται έν’ αητός. 

 

Βρεµένος, χιονισµένος 

ο καηµένος και παρακαλεί. 

Και παρακαλεί 

τον ήλιο ν’ ανατείλει. 

 

Ήλιε ανάτειλε ήλιε ανάτειλε. 

 

Ήλιε λάµψε και δώσε 

για να λιώσουνε 

χιόνια από τα φτερά µου 

και τα κρούσταλλα 

από τ’ ακράνυχά µου. 

 

Ήλιε ανάτειλε ήλιε ανάτειλε. 

Προτάσεις δραστηριοτήτων 
1. Ακούστε και µάθετε να τραγουδάτε 
το τραγούδι. 
2. Βρείτε πόσα και ποια είδη αετών 
υπάρχουν στην Κρήτη και στην 
περιοχή σας. Βρείτε από τι 
απειλούνται. 
3 Βρείτε εικόνες των αετών που 
υπάρχουν στην περιοχή σας. 
4. Φτιάξτε µάσκες και κούκλες αετών. 
5. Τι συµβολίζει ο αετός στο τραγούδι 
αυτό; 

 

 
 

Αγρίµια κι αγριµάκια µου 
Παραδοσιακό ριζίτικο τραγούδι της Κρήτης 

 
Αγρίµια κι αγριµάκια µου,  

λάφια µου µερωµένα,  

πέστε µου πού’ ναι οι τόπος σας,  

πού `ναι τα χειµαδιά σας; 

 

Γκρεµνά `ναι εµάς οι τόποι µας,  

λέσκες τα χειµαδιά µας,  

τα σπηλιαράκια του βουνού 

είναι τα γονικά µας. 
 
 
 
 
 
 
 

Ερωτήσεις- Προτάσεις για 
δραστηριότητες 

1. Ακούστε και µάθετε να τραγουδάτε 
το τραγούδι. 
2. Αγρίµια λέγονται στην κρητική 
διάλεκτο τα αγριοκάτσικα της Κρήτης 
ή αλλιώς κρητικοί αίγαγροι (capra 
aegagrus). Βρείτε πληροφορίες γι’ 
αυτά. Πού ζούνε, από τι απειλούνται 
κλπ. 
3. Κατασκευάστε µάσκες και κούκλες 
αίγαγρου. 
4. Τι συµβολίζουν τα αγρίµια στο 
τραγούδι αυτό; Μάθετε για την ιστορία 
των ριζίτικων κι αυτού του 
τραγουδιού. 



 19

ΦΦΥΥΣΣΗΗ  
 

Ερωτόκριτος (Απόσπασµα) 
Ποίηση του Βιτσέντζου Κορνάρου 

 
Τα πάθη µπλιο δεν κελαδεί το πικραµένο 

αηδόνι,  

αµέ πετά πασίχαρο, µ' άλλα πουλιά σιµώνει 

.... 

Ετούτ' η Αγάπη η µπιστική µε τη χαρά 

ετελειώθη,  

και πλερωµή στα βάσανα µεγάλη τώς εδόθη 

.... 

Για τούτο, οπού'ναι φρόνιµος, µηδέ χαθεί 

στα Πάθη,  

το ρόδον κι όµορφος αθός γεννάται µες στ' 

αγκάθι 

.... 

Kαι κάθε είς που εδιάβασεν, εδά κι ας το 

κατέχει, 

µη χάνεται στα κίντυνα, µα πάντα ολπίδα ας 

έχει 

.... 

στάλα τη στάλα το νερό το µάρµαρο τρυπά 

το,  

το πράµα 'που µισεί κιανείς γιαέρνει κι 

αγαπά το 

.... 

Aπ' ό,τι κάλλη έχει άνθρωπος, τα λόγια 

έχουν τη χάρη,  

να κάµουσιν κάθε καρδιάν παρηγοριά να 

πάρει 

.... 

Τα µάτια δεν καλοθωρούν στο µάκρεµα του 

τόπου, 

µα όµως όλα τα θωρεί η καρδιά του 

ανθρώπου. 

... 

Όλα για µένα σφάλουσι και πάσιν άνω 

κάτω,  

για µε ξαναγεννήθηκε η φύση των 

πραγµάτων.  
 
 

Ερωτήσεις - Προτάσεις για 
δραστηριότητες 

1. Ακούστε τον «Ερωτόκριτο» και 
µάθετε να τον τραγουδάτε. 
2. Βρείτε εικόνες από τη φύση, τις 
οποίες ο ποιητής χρησιµοποιεί για να 
εκφράσει τα συναισθήµατα και τις 
σκέψεις του. 
3. Ποια ιδιότητα του νερού 
περιγράφεται στο παραπάνω 
απόσπασµα; 

 
 

Ν’ αγαπάς 
Στίχοι - Μουσική - Ερµηνεία: Παντελής 

Θαλασσινός 
 

Ν’ αγαπάς τα βουνά και τα πέλαγα,  
τους γνωστούς και τους άγνωρους τόπους,  

τα πουλιά, τα λουλούδια, τα σύννεφα,  
και πολύ ν’ αγαπάς τους ανθρώπους. 

 

Τα θεριά ν’ αγαπάς και τ’ ανήµερα,  
τα νησιά, τα ποτάµια, τ’ αστέρια. 

Κι αν ποτέ σε πληγώσουν κατάστηθα 
φίλοι, αγρίµια, λευκά περιστέρια,  

 
ν’ αγαπάς, να ξεχνάς και να χαίρεσαι 

τη δική σου γαλήνη και κείνα 
που µ’ αγάπη το νου µας φωτίζουνε,  
και βλασταίνουν αµάραντα κρίνα. 
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ΦΦΥΥΣΣΗΗ  --  ΓΓΗΗ  
 
 

Μάνα Γη 
Μουσική - στίχοι: Apurimac 

Τραγούδι: Apurimac - Χάρης και Πάνος Κατσιµίχας 

 
Πείτε του Ήλιου να φανεί και να χαµογελάσει, 

να τραγουδήσουν τα πουλιά στα πράσινα λιβάδια. 

Πείτε του Ήλιου να φανεί και να µας αγκαλιάσει, 

όπως µας αγκαλιάζουνε του αργαλειού τα δώρα. 

 

Μάνα Γη, Μάνα Γη, Ουρανέ, πατέρα Ουρανέ, 

τα παιδιά σας είµαστε. 

Μάνα Γη, Μάνα Γη, Ουρανέ, πατέρα Ουρανέ, 

τα παιδιά σας είµαστε. 

 

Το άσπρο φως του πρωινού, ας είναι το στηµόνι. 

Το κόκκινο του δειλινού, ας είναι το υφάδι 

και οι σταγόνες της βροχής, τα ασηµένια κρόσσια 

και ύστερα όλα τα χρώµατα, απ’ το ουράνιο τόξο. 

 

Μάνα Γη, Μάνα Γη, Ουρανέ, πατέρα Ουρανέ, 

τα παιδιά σας είµαστε. 

 

Μάνα Γη, Μάνα Γη, Ουρανέ, πατέρα Ουρανέ, 

τα παιδιά σας είµαστε. 

 
 
 
 
 
 
 

Ερωτήσεις – Προτάσεις για ∆ραστηριότητες 
Το τραγούδι αυτό είναι ελληνική απόδοση ενός τραγουδιού της Ινδιάνικης Φυλής 
των Τέγουα.  
1. Μελετήστε τη φύση στους πολιτισµούς των Ινδιάνων.  
2. Βρείτε µύθους για τη φύση από διάφορους πολιτισµούς και χώρες (αρχαία 
Ελλάδα, Ινδία, Αφρική κ.ο.κ.). 
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ΕΕΜΜΠΠΟΟΡΡΕΕΥΥΜΜΑΑΤΤΟΟΠΠΟΟΙΙΗΗΣΣΗΗ  ΤΤΗΗΣΣ  ΦΦΥΥΣΣΗΗΣΣ  
 

Βαθιά πληγή 
Στίχοι - Μουσική: ∆ηµήτρης Αποστολάκης 

Ερµηνεία: Κίτρινα ποδήλατα 

 

Έγινε η γη βαθιά πληγή, δώστε της ξανά ζωή 
για να µπορέσω να µεγαλώσω, 

αυτόν τον κόσµο που αγαπώ να τον γλιτώσω. 
 

Τέρµα τα µίση, τέρµα οι φόνοι. 
Τεχνολογίες που η φύση τις πληρώνει. 

Τέρµα ο κόσµος των ταχυτήτων. 
Το νερό, ο αέρας δεν είναι η άνεση των λίγων. 

Οι αντιθέσεις δεν είναι λύση. 
Τέρµα οι µεγάλοι ευεργέτες απ’ τη φύση. 
Τέρµα οι σπατάλες για τη µαγκιά µας. 

Τα ‘χουµε όλα δανειστεί απ’ τα παιδιά µας. 
 

Έγινε η γη βαθιά πληγή, δώστε της ξανά ζωή, 
για να µπορέσω να µεγαλώσω. 

αυτόν τον κόσµο που αγαπώ να τον γλιτώσω. 
 

Μια στιγµή, κλείσε τα µάτια κι άφησε να περάσει από µπροστά σου 
αυτός ο κόσµος που θες κι ονειρεύεσαι..  

Κλείσε τα µάτια και θα δεις πως είµαι εγώ εκεί µπροστά που θες να φτάσεις.  
Άσε την αγάπη να υψωθεί στον ουρανό.  

Άσε την αγάπη να ξεκλειδώσει την καρδιά σου.  
Είναι απλό. Τόσο απλό. Άφησε εµένα να γίνω οδηγός.  

Άφησε εµένα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ερωτήσεις - Προτάσεις για δραστηριότητες 
1. Γιατί λέει το τραγούδι «έγινε η Γη βαθιά πληγή»; 
2. Βρείτε κάποιες «τεχνολογίες που η φύση τις πληρώνει». 
3. Τι σηµαίνει η φράση «Το νερό, ο αέρας δεν είναι η άνεση των λίγων»; 
4. Τι µήνυµα µας δίνει η φράση – σύνθηµα «τα έχουµε όλα δανειστεί από 

τα παιδιά µας»; 
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ΦΦΥΥΣΣΗΗ  ΚΚΑΑΙΙ  ΚΚΟΟΙΙΝΝΩΩΝΝΙΙΑΑ  
 

Strange Fruit / Περίεργος Καρπός 
Στίχοι - Μουσική: Lewis Allan (Abel Meropol) 

Ερµηνεία: Billie Holiday 

 

Southern trees bear a strange fruit, 
Blood on the leaves and blood at the root, 

Black bodies swinging in the southern breeze, 
Strange fruit hanging from the poplar trees. 

Pastoral scene of the gallant south, 
The bulging eyes and the twisted mouth, 

Scent of magnolias, sweet and fresh, 
Then the sudden smell of burning flesh. 

Here is fruit for the crows to pluck, 
For the rain to gather, for the wind to suck, 

For the sun to rot, for the trees to drop, 
Here is a strange and bitter crop. 

 
∆έντρα του Νότου κουβαλούν έναν περίεργο καρπό. 

Αίµα στα φύλλα κι αίµα στις ρίζες. 
Μαύρα κορµιά να αιωρούνται στο Νότιο αεράκι. 

Ένας περίεργος καρπός να κρέµεται απ' τα λευκά δέντρα. 
Μία βουκολική σκηνή βγαλµένη απ' τον γενναίο Νότο. 

∆υο µάτια πρησµένα κι ένα στόµα στραβό. 
Μυρωδιά από µανόλιες, γλυκιά και φρέσκια. 
Και ξαφνικά, µια οσµή από καµένη σάρκα. 

Τούτος είναι καρπός για να τον κατασπαράξουν τα κοράκια. 
Για να τον µαζέψει η βροχή, για να τον ρουφήξει ο αέρας. 
Για να τον σαπίσει ο ήλιος, για να τον ρίξουν τα δέντρα. 

Τούτη είναι µία σοδειά περίεργη και πικρή. 
 
 
 
 
 
 

Ερωτήσεις - Προτάσεις για δραστηριότητες 
Το ∆εκέµβριο του 1999, το περιοδικό Time το επέλεξε ως «τραγούδι του αιώνα». 
Το 2002 η Βιβλιοθήκη του Κογκρέσου το περιέλαβε στις 50 κυριότερες 
ηχογραφήσεις του καταλόγου National Recording Registry. 
1. Ποιο είναι το «περίεργο φρούτο» στο οποίο αναφέρεται το ποίηµα - τραγούδι; 
2. Ακούστε το τραγούδι κι ερευνήστε τα ιστορικά γεγονότα στα οποία αναφέρεται. 
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ΚΚΙΙΝΝ∆∆ΥΥΝΝΟΟΙΙ  ΤΤΗΗΣΣ  ΤΤΕΕΧΧΝΝΟΟΛΛΟΟΓΓΙΙΑΑΣΣ  
 

In The Year 2525 
Στίχοι: Rick Evans 

Μουσική - Ερµηνεία: Zager & Evans 

 

Το έτος 2525 (∆ιασκευή) 
Στίχοι: Ρέττη Ζαλοκώστα 

Μουσική - Ερµηνεία: Zager & Evans 

In the year 2525, if man is still alive 
If woman can survive, they may find 

In the year 3535 
Ain't gonna need to tell the truth, tell no lie 

Everything you think, do and say 
Is in the pill you took today 

In the year 4545 
You ain't gonna need your teeth, won't need your eyes 

You won't find a thing to chew 
Nobody's gonna look at you 

In the year 5555 
Your arms hangin' limp at your sides 

Your legs got nothin' to do 
Some machine's doin' that for you 

In the year 6565 
Ain't gonna need no husband, won't need no wife 

You'll pick your son, pick your daughter too 
From the bottom of a long glass tube 

In the year 7510 
If God's a-coming, He oughta make it by then 

Maybe He'll look around Himself and say 
"Guess it's time for the Judgement Day" 

In the year 8510 
God is gonna shake His mighty head 

He'll either say, "I'm pleased where man has been" 
Or tear it down, and start again 

In the year 9595 
I'm kinda wonderin' if man is gonna be alive 
He's taken everything this old earth can give 

And he ain't put back nothing 
Now it's been ten thousand years, man has cried a 

billion tears 
For what, he never knew, now man's reign is through 

But through eternal night, the twinkling of starlight 
So very far away, maybe it's only yesterday 

Αν τυχόν τούτη η γη, τούτη η γη  

δεν έχει διαλυθεί κι ο άνθρωπος χαθεί αλλά ζει. 

 

Πώς θα είναι η ζωή, η ζωή 

για όσους θε να ζουνε την εποχή  

που θα γίνει πια η γη 2500 ετών. 

 

Θα πατούν τα κουµπιά, τα κουµπιά,  

τι να κάνουνε τα πόδια πια, 

ούτε καν θα περπατούν,  

τότε όλοι θα πετούν. 

Κι όταν παν εξοχή, εξοχή,  

την ωραία αυτή την εποχή, 

θα ‘ναι ο Αδης πια κοινός,  

και ο χρόνος κοντινός. 

 

Και παντού τεµπελιά, τεµπελιά,  

δε θα υπάρχει πια καµιά δουλειά 

κι ούτε καν θα σκέφτεται κανείς, 

στον αιώνα αυτό της µηχανής. 

 

Και σαν θες να ‘χεις και γιο,  

ίσως και µια κόρη, µπορεί και δυο, 

πάντα στο σελφ σέρβις στο κοντινό,  

θα βρεις σε κονσέρβα και τα δυο. 

 

Και παντού θα υπάρχει σιωπή  

και κανείς δε θα ‘χει κάτι να πει, 

τα τρανζίστορς µόνο θα µιλούν, 

και θα κλαιν ή θα γελούν. 

 

Έτσι θα ‘ναι η ζωή, η ζωή, 

για όσους θε να ζούνε την εποχή, 

που θα γίνει ετούτη η γη 2500 ετών. 

 

Θα ‘χουν πάρει ευκαιρία, 

µια καρδιά µε µπαταρία. 

∆ε θα καρδιοχτυπούν,  

ούτε θα αγαπούν 

και θα περνούν ωραία,  

µ’ ένα ροµπότ παρέα. 

Τι κρίµα σαν σκεφτείς, 

πως δεν ζούµε εµείς. 

 

Αν τυχόν τούτη η γη, τούτη η γη, 

δεν έχει διαλυθεί κι ο άνθρωπος χαθεί αλλά ζει. 
 
 

Ερωτήσεις - Προτάσεις για δραστηριότητες 
1. Ποιοι κίνδυνοι για το µέλλον του ανθρώπου στον πλανήτη περιγράφονται στο τραγούδι αυτό; 
2. Τι κινδύνους µπορεί να κρύβει η χρήση της τεχνολογίας για τον άνθρωπο και τον πλανήτη; 
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ΕΕΝΝΕΕΡΡΓΓΟΟΣΣ  ΠΠΟΟΛΛΙΙΤΤΗΗΣΣ  
 

People have the Power/Οι Άνθρωποι έχουν τη ∆ύναµη 
Στίχοι - Μουσική: Patti Smith & Fred "Sonic" Smith 

Ερµηνεία: Patti Smith 
 

I was dreaming in my dreaming  
of an aspect bright and fair  

and my sleeping it was broken  
but my dream it lingered near  
in the form of shining valleys  

where the pure air recognized  
and my senses newly opened  

I awakened to the cry  
that the people / have the power  

to redeem / the work of fools  
upon the meek / the graces shower  

it's decreed / the people rule  
The people have the power  
The people have the power  

Vengeful aspects became suspect  
and bending low as if to hear  

and the armies ceased advancing  
because the people had their ear  

and the shepherds and the soldiers  
lay beneath the stars  
exchanging visions  

and laying arms  
to waste / in the dust  

in the form of / shining valleys  
where the pure air / recognized  
and my senses / newly opened  

I awakened / to the cry 
The people have the power  
The people have the power   
Where there were deserts  

I saw fountains  
like cream the waters rise  

and we strolled there together  
with none to laugh or criticize  

and the leopard  
and the lamb  

lay together truly bound  
I was hoping in my hoping  
to recall what I had found  

I was dreaming in my dreaming  
god knows / a purer view  

as I surrender to my sleeping  
I commit my dream to you  

The power to dream / to rule  
to wrestle the world from fools  

Ονειρευόµουν, και στο όνειρό µου 
µια άποψη φωτεινή και δίκαιη 
και ο ύπνος µου διακόπηκε, 

αλλά το όνειρό µου παρέµενε εκεί. 
Σχηµατίζονταν κοιλάδες που έλαµπαν, 
όπου ο καθαρός αέρας αναγνωριζόταν 

και οι αισθήσεις µου φρέσκες ανοίγονταν. 
Ξύπνησα  στην κραυγή, 

ότι οι άνθρωποι έχουν τη δύναµη 
να λυτρωθούν από το έργο των ανόητων. 

Τους ταπεινούς φωτίζει η χάρη. 
Είναι αξίωµα, οι άνθρωποι κυβερνούν. 

Οι άνθρωποι έχουν τη δύναµη. 
Οι άνθρωποι έχουν τη δύναµη. 

Οι εκδικητικές τάσεις έγιναν ύποπτες. 
Και έσκυψαν χαµηλά σαν για να ακούσουν. 
Και οι στρατοί σταµάτησαν να προελαύνουν, 
επειδή οι άνθρωποι είχαν τα αυτιά ανοιχτά. 

Και οι βοσκοί και οι στρατιώτες, 
ξαπλωµένοι κάτω από τα αστέρια, 

αντάλλαζαν οράµατα,  
αφήνοντας τα όπλα 

να σαπίζουν στη σκόνη. 
Σχηµατίζονταν κοιλάδες που έλαµπαν, 
όπου ο καθαρός αέρας αναγνωριζόταν. 

Και οι αισθήσεις µου φρέσκες ανοίγονταν. 
Ξύπνησα στην κραυγή, 

οι άνθρωποι έχουν τη δύναµη, 
οι άνθρωποι έχουν τη δύναµη. 

Όπου υπήρχαν έρηµοι,  
είδα οάσεις  

όπου αναβλύζουν νερά. 
Και βαδίσαµε εκεί µαζί, 

χωρίς κανείς να χλευάζει ή να επικρίνει. 
Και η λεοπάρδαλη  

και ο αµνός 
ξάπλωναν εκεί αγκαλιασµένοι. 
Έλπιζα µέσα στις ελπίδες µου. 

Να θυµηθώ ό,τι είχα βρεί. 
Ονειρευόµουνα µέσα στο όνειρό µου, 
ο θεός ξέρει/µια αγνότερη οπτική. 

Καθώς παραδίνοµαι στον ύπνο µου, 
σας εµπιστεύοµαι το όνειρό µου. 

Τη δύναµη να ονειρεύεσαι/να κυβερνάς. 
Να παλεύεις για τον κόσµο µε τους ανόητους. 
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it's decreed the people rule  
it's decreed the people rule  

LISTEN  
I believe everything we dream  

can come to pass through our union  
we can turn the world around  

we can turn the earth's revolution  
we have the power  

People have the power 

Είναι αξίωµα, οι άνθρωποι κυβερνούν. 
Είναι αξίωµα, οι άνθρωποι κυβερνούν. 

ΑΚΟΥΣΤΕ 
Πιστεύω ότι όλα όσα ονερευόµαστε, 

µπορούν να πραγµατοποιηθούν µέσα από 
την ενότητά µας. 

Μπορούµε να αλλάξουµε τον κόσµο. 
Μπορούµε να ανατρέψουµε την 

επανάσταση της Γης. 
Έχουµε τη δύναµη. 

Οι άνθρωποι έχουν τη δύναµη. 

 
 
 

 

.. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ερωτήσεις - Προτάσεις για δραστηριότητες 
1. Βρείτε παραδείγµατα που η ενεργοποίηση των πολιτών βοήθησε στην 
προστασία του περιβάλλοντος. 
2. Ψάξτε, σκεφτείτε και καταγράψτε τρόπους µε τους οποίους µπορούν να 
κινητοποιηθούν οι πολίτες για την προστασία του περιβάλλοντος. 
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ΑΑΝΝΘΘΡΡΩΩΠΠΙΙΝΝΑΑ  ∆∆ΙΙΚΚΑΑΙΙΩΩΜΜΑΑΤΤΑΑ  
 

Βlowin' in the wind  
Στίχοι - Μουσική - Ερµηνεία: Bob Dylan 

 
How many roads must a man walk down 
Before you call him a man? 
Yes, 'n' how many seas must a white dove 
sail 
Before she sleeps in the sand? 
Yes, 'n' how many times must the cannon 
balls fly 
Before they're forever banned? 
The answer, my friend, is blowin' in the 
wind, 
The answer is blowin' in the wind. 
How many years can a mountain exist 
Before it's washed to the sea? 
Yes, 'n' how many years can some 
people exist 
Before they're allowed to be free? 
Yes, 'n' how many times can a man turn his 
head, 
Pretending he just doesn't see? 
The answer, my friend, is blowin' in the 
wind, 
The answer is blowin' in the wind. 
How many times must a man look up 
Before he can see the sky? 
Yes, 'n' how many ears must one man have 
Before he can hear people cry? 
Yes, 'n' how many deaths will it take till he 
knows 
That too many people have died? 
The answer, my friend, is blowin' in the 
wind, 
The answer is blowin' in the wind. 
 

 

Πόσους δρόµους πρέπει ένας άνθρωπος να 
διαβεί,  
µέχρι να αρχίσεις να τον αποκαλείς 
άνθρωπο; 
Ναι και πόσες θάλασσες ένα περιστέρι θε 
να πετάξει,  
πριν στην άµµο ξεκουραστεί; 
Ναι και πόσες φορές πρέπει να πετάξουν οι 
βόµβες,  
πριν για πάντα απαγορευτούν; 
Την απάντηση φίλε φυσάει ο άνεµος, 
την απάντηση φυσάει ο άνεµος.  
Πόσα χρόνια το βουνό να υπάρχει µπορεί, 
πριν µες στη θάλασσα χαθεί; 
Ναι και πόσα χρόνια µερικοί άνθρωποι 
µπορούν να υπάρχουν, 
 πριν τους επιτραπεί να είναι ελεύθεροι; 
Ναι και πόσες φορές µπορεί κάποιος να 
γυρίζει το βλέµµα, 
κάνοντας πως απλά δεν βλέπει; 
Την απάντηση φίλε φυσάει ο άνεµος, 
την απάντηση φυσάει ο άνεµος. 
Πόσες φορές πρέπει ένας άνθρωπος να 
κοιτάξει ψηλά, 
πριν δει τα ουράνια; 
Και πόσα αυτιά πρέπει ένας άνθρωπος να 
‘χει, πριν το κλάµα του κόσµου ακούσει; 
Και πόσοι σκοτωµοί θα χρειαστούν, 
πριν δούµε ότι πάρα πολλοί έχουν πεθάνει; 
Την απάντηση φίλε φυσάει ο άνεµος, 
την απάντηση φυσάει ο άνεµος. 

 

 
 
 

Ερωτήσεις - Προτάσεις για δραστηριότητες 
1. Το τραγούδι αυτό γράφτηκε στη δεκαετία του ’60. Σε ποια σηµαντικά 
ιστορικά γεγονότα της περιόδου αυτής αναφέρεται; 
2. Ποια είναι η «απάντηση που φυσάει µαζί µε τον άνεµο»; 

 



 27

ΑΑΝΝΘΘΡΡΩΩΠΠΙΙΝΝΑΑ  ∆∆ΙΙΚΚΑΑΙΙΩΩΜΜΑΑΤΤΑΑ  
 

Pride (In The Name Of Love)  
Στίχοι - Μουσική - Ερµηνεία: U2  

 
One man come in the name of love 
One man come and go 
One man come he to justify 
One man to overthrow 
In the name of love 
What more in the name of love? 
One man caught on a barbed wire fence 
One man he resist 
One man washed on an empty beach 
One man betrayed with a kiss 
In the name of love 
What more in the name of love? 
Early morning, April four 
Shot rings out in the Memphis sky 
free at last, they took your life 
They could not take your pride 
In the name of love 
What more in the name of love? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ένας άνθρωπος ήρθε στης αγάπης τ' 
όνοµα. 
Ένας άνθρωπος ήρθε κι έχει τελέψει. 
Ένας άνθρωπος για να φέρει το δίκιο. 
Ένας άνθρωπος για να ανατρέψει. 
Στης αγάπης τ' όνοµα. 
Και άλλος στης αγάπης τ' όνοµα; 
Στης αγάπης τ' όνοµα. 
Τι άλλο στης αγάπης τ' όνοµα; 
Ένας άνθρωπος πιάστηκε σε σύρµατα 
αγκαθωτά. 
Ένας άνθρωπος ν' αντισταθεί. 
Ένας άνθρωπος ξεβράστηκε στην 
αµµουδιά. 
Ένας άνθρωπος προδόθηκε από φιλί. 
Στης αγάπης τ' όνοµα. 
Και άλλος στης αγάπης τ' όνοµα; 
Στης αγάπης τ' όνοµα. 
Τι άλλο στης αγάπης τ' όνοµα; 
Τέσσερις Απριλίου το πρωί. 
Πυροβολισµός αντιλαλεί στο Μέµφις,  
ελεύθερος πια, σου πήραν την ζωή, 
µα δεν µπόρεσαν να σου πάρουν την 
τιµή. 
Στης αγάπης τ' όνοµα. 
Και άλλος στης αγάπης τ' όνοµα; 
Στης αγάπης τ' όνοµα. 
Τι άλλο στης αγάπης τ' όνοµα; 
Στης αγάπης τ' όνοµα. 
Και άλλος στης αγάπης τ' όνοµα; 
Στης αγάπης τ' όνοµα. 

Τι άλλο στης αγάπης τ' όνοµα;
 
 
 

 

Ερωτήσεις - Προτάσεις για δραστηριότητες 
1. Βρείτε ποιο σηµαντικό γεγονός έγινε στο Μέµφις των ΗΠΑ στις 4 Απριλίου 
που αναφέρει το τραγούδι. 
2. Αναζητήστε πληροφορίες για τον Μάρτιν Λούθερ Κινγκ και το κίνηµα 
αναγνώρισης των δικαιωµάτων των µαύρων στις ΗΠΑ στη δεκαετία του ’60. 
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ΑΑΣΣΤΤΕΕΓΓΟΟΙΙ  
 

Another Day In Paradise 
Στίχοι - Μουσική - Ερµηνεία: Phil Collins 

 

She calls out to the man on the street 
"Sir, can you help me? 
It's cold and I've nowhere to sleep 
Is there somewhere you can tell me?" 
He walks on, doesn't look back 
He pretends he can't hear her 
Starts to whistle as he crosses the street 
Seems embarrassed to be there 
(chorus) 
Oh think twice 
'Cause it's another day for you and me in 
paradise 
Oh think twice 
It's just another day for you, you and me 
in paradise 
She calls out to the man on the street 
He can see she's been crying 
She's got blisters on the soles of her feet 
Can't walk but she's trying 

(chorus) 

Oh Lord, is there nothing more anybody 
can do? 
Oh Lord, there must be something you 
can say 
You can tell from the lines on her face 
You can see that she's been there 
Probably been moved on from every 
place 
'Cause she didn't fit in there 
 
 
 
 
 

Αυτή φωνάζει στον άντρα στον δρόµο 
"Κύριε, µπορείτε να µε βοηθήσετε;" 
Κάνει κρύο και δεν έχω πουθενά να 
κοιµηθώ. 
Υπάρχει κάπου που µπορείτε να µου 
πείτε; 
Αυτός συνεχίζει να περπατάει,  
δεν κοιτάζει πίσω. 
Υποκρίνεται πως δεν την ακούει. 
Αρχίζει να σφυρίζει καθώς διασχίζει τον 
δρόµο. 
Φαίνεται να είναι ντροπιασµένος που 
βρίσκεται εκεί. 
(ρεφρέν) 
Ω, σκέψου δύο φορές. 
Γιατί είναι ακόµα µια µέρα για σένα και για 
µένα στον παράδεισο. 
Ω, σκέψου δύο φορές. 
Είναι µόνο µια µέρα ακόµα για σένα, 
εσένα και µένα στον παράδεισο. 
Φωνάζει στον άντρα στον δρόµο. 
Αυτός µπορεί να δει πως έκλαιγε. 
Έχει φουσκάλες στις πατούσες της. 
∆εν µπορεί να περπατήσει,  
µα προσπαθεί. 

(ρεφρέν) 

Ω, Κύριε, δεν υπάρχει τίποτα άλλο που 
µπορεί κάποιος να κάνει; 
Ω, Κύριε, πρέπει να υπάρχει κάτι που 
µπορείς να πεις! 
Μπορείς να καταλάβεις από τις γραµµές 
στο πρόσωπό της. 
Μπορείς να δεις πως ήταν εκεί. 
Πιθανώς µετακινήθηκε από κάθε µέρος 
επειδή δεν ταίριαζε εκεί. 

 
 
 

Ερωτήσεις - Προτάσεις για δραστηριότητες 
1. Υπάρχουν άστεγοι στην περιοχή σας; 
2. Ψάξτε άδεια δηµόσια κτήρια που θα µπορούσαν να αξιοποιηθούν για να 
φιλοξενήσουν άστεγους. 
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ΜΜΗΗ  ΒΒΙΙΑΑ  
 

Fragile 
Στίχοι - Μουσική - Ερµηνεία: Sting 

 
If blood will flow when flesh and steel are 
one 
Drying in the colour of the evening sun 
Tomorrow’s rain will wash the stains 
away 
But something in our minds will always 
stay 
Perhaps this final act was meant 
To clinch a lifetime’s argument 
That nothing comes from violence and 
nothing ever could 
For all those born beneath an angry star 
Lest we forget how fragile we are 
 
On and on the rain will fall 
Like tears from a star like tears from a 
star 
On and on the rain will say 
How fragile we are how fragile we are 
 
On and on the rain will fall 
Like tears from a star like tears from a 
star 
On and on the rain will say 
How fragile we are how fragile we are 
How fragile we are how fragile we are 
 
 
 
 
 
 
 
 

Αν κυλήσει το αίµα,  
όταν το δέρµα και το ατσάλι 
συναντηθούν, 
στεγνώνοντας κάτω από το χρώµα του 
απογευµατινού ήλιου. 
Η αυριανή βροχή θα ξεπλύνει τους 
λεκέδες. 
Μα πάντα κάτι θα παραµένει µέσα στο 
µυαλό µας. 
Ίσως αυτή η τελευταία πράξη ήταν 
γραφτή να γίνει. 
Για να τελειώσει ένα επιχείρηµα µιας 
ζωής. 
Ότι τίποτα δεν βγαίνει απ' την βία και 
τίποτα δεν θα µπορούσε να βγει ποτέ. 
Για όλους αυτούς που γεννήθηκαν κάτω 
από ένα θυµωµένο αστέρι,  
ας µη ξεχνάµε πόσο εύθραυστοι είµαστε. 
 
Η βροχή θα συνεχίζει να πέφτει 
σαν δάκρυα από ένα αστέρι,  
σαν δάκρυα από ένα αστέρι. 
Η βροχή θα συνεχίζει να λέει… 
Πόσο εύθραυστοι είµαστε,  
πόσο εύθραυστοι είµαστε… 
 
Η βροχή θα συνεχίζει να πέφτει 
Σαν δάκρυα από ένα αστέρι, σαν δάκρυα 
από ένα αστέρι. 
Η βροχή θα συνεχίζει να λέει… 
Πόσο εύθραυστοι είµαστε,  
πόσο εύθραυστοι είµαστε… 
Πόσο εύθραυστοι είµαστε,  
πόσο εύθραυστοι είµαστε… 

 
 
 

Ερωτήσεις - Προτάσεις για δραστηριότητες 
1. Βρείτε παραδείγµατα από την Ιστορία κινητοποιήσεων χωρίς τη χρήση 
βίας. 
2. Ψάξτε, σκεφτείτε και καταγράψτε τρόπους µη βίαιης κινητοποίησης για τη 
διεκδίκηση της προστασίας της φύσης και των ανθρωπίνων δικαιωµάτων. 
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ΠΠΥΥΡΡΗΗΝΝΙΙΚΚΗΗ  ΕΕΝΝΕΕΡΡΓΓΕΕΙΙΑΑ    

 
London Calling  

Στίχοι - Μουσική - Ερµηνεία: Clash  

 
London calling to the faraway towns 

now that war is declared and battle come down 
London calling to the underworld 

come out of the cupboard, all you boys and girls 
London calling, now don't look at us 

all that phoney Beatlemania has bitten the dust 
London calling, see we ain't got no swing 
'cept for the ring of that truncheon thing 

 
The ice age is coming, the sun is zooming in 

engines stop running and the wheat is growing thin 
A nuclear error, but I have no fear 

London is drowning and I, Ι live by the river 
London calling to the imitation zone 

forget it, brother, an' go it alone 
London calling upon the zombies of death 
quit holding out and draw another breath 
London calling and I don't wanna shout 

but when we were talking I saw you nodding out 
London calling, see we ain't got no highs 
except for that one with the yellowy eyes 

Now get this 
London calling, yeah, I was there, too 

an' you know what they said? Well, some of it was 
true! 

London calling at the top of the dial 
after all this, won't you give me a smile? 

I never felt so much a' like 

Λονδίνο καλεί σε πόλεις µακρινές, 
τώρα που πόλεµος άρχισε, κι οι µάχες κοντινές. 

Λονδίνο καλεί προς τα περιθώρια, 
βγείτε απ' τις τρύπες, κορίτσια κι αγόρια. 

Λονδίνο καλεί, µην κοιτάτε εµάς. 
η Μπιτλοµανία* πέθανε µε µιας. 

Λονδίνο καλεί και είµαστε σκέτοι, 
πέρα του κρίκου από το µαραφέτι. 

 
Η εποχή των παγετώνων έρχεται, ο ήλιος απειλεί, 

οι µηχανές σταµατάνε και η τροφή ισχνή. 
Ένα πυρηνικό λάθος, µα εγώ είµαι τζάµι, 
το Λονδίνο πνίγεται, και ζω στο ποτάµι. 
Λονδίνο καλεί στων µιµητών τη ζώνη. 
Ξεχάστε το αδέρφια, κάντε το µόνοι. 
Λονδίνο καλεί τα ζόµπι του θανάτου, 
µην σφίγγεστε, πάρτ' ανάσα ξανά. 

Λονδίνο καλεί και δεν θέλω να φωνάξω, 
µα σα µιλούσαµε, είδα πως σ’ έπαιρνε ο ύπνος. 

Λονδίνο καλεί, δεν έχουµε να φτιαχτούµε, 
εκτός από κείνον µε τα κίτρινα µάτια. 

Τώρα πιάσ' το. 
Λονδίνο καλεί, ήµουν κι εγώ εκεί. 

Και ξέρεις τι είπανε; Κάποια ήταν αλήθεια! 
Λονδίνο καλεί, το καντράν σου' χει σπάσει, 
µετά απ' όλα αυτά, θα µου χαµογελάσεις; 

Έτσι δεν ένιωσα ποτέ. 

 
Ερωτήσεις - Προτάσεις για δραστηριότητες 

1. Ποιες µπορεί να είναι οι συνέπειες ενός πυρηνικού ατυχήµατος; 
2. Πώς µπορεί να προκληθεί διαρροή ραδιενέργειας και πόσο µακριά µπορεί 
να ταξιδέψει; 
3. Βρείτε πού υπάρχουν πυρηνικά εργοστάσια κοντά στην Ελλάδα. 
4. Τι µπορούµε να κάνουµε για να αποφύγουµε ένα «πυρηνικό λάθος»; 
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ΑΑΝΝΘΘΡΡΩΩΠΠΟΟΓΓΕΕΝΝΗΗΣΣ  ΚΚΛΛΙΙΜΜΑΑΤΤΙΙΚΚΗΗ  ΑΑΛΛΛΛΑΑΓΓΗΗ  
 

Beds Are Burning   

Στίχοι - Μουσική - Ερµηνεία: Midnight Oil 
 

Out where the river broke 
The blood wood and the desert oak 
Holden wrecks and boiling diesels 
Steam in forty five degrees 
The time has come 
To say fair's fair 
To pay the rent 
To pay our share 
The time has come 
A fact's a fact 
It belongs to them 
Let's give it back 
How can we dance when our earth is turning 
How do we sleep while our beds are burning 
How can we dance when our earth is turning 
How do we sleep while our beds are burning 
The time has come 
To say fair's fair 
To pay the rent, now 
To pay our share 
Four wheels scare the cockatoos 
From Kintore East to Yuendumu 
The western desert lives and breathes 
In forty five degrees 
The time has come 
To say fair's fair 
To pay the rent 
To pay our share 
The time has come 
A fact's a fact 
It belongs to them 
Let's give it back 
How can we dance when our earth is turning 
How do we sleep while our beds are burning 
How can we dance when our earth is turning 
How do we sleep while our beds are burning 
The time has come 
To say fair's fair 
To pay the rent, now 
To pay our share 
The time has come 
A fact's a fact 
It belongs to them 
We're gonna give it back 
How can we dance when our earth is turning 
How do we sleep while our beds are burning 

Το ποτάµι σταµάτησε εκεί έξω. 
Τα δάση και οι οξυές της ερήµου. 
Ερείπια της Holden και πετρέλαιο που βράζει. 
Ατµός στους 45 βαθµούς. 
Έχει έρθει η ώρα να πούµε: Φτάνει! 
Να πληρώσουµε το αντίτιµο. 
Να πληρώσουµε το µερίδιο µας. 
Έχει έρθει η ώρα. 
Είναι γεγονός. 
Ανήκει σ' αυτούς. 
Ας τη δώσουµε πίσω. 
Πώς µπορούµε να χορεύουµε όταν η Γη µας γυρίζει; 
Πώς κοιµόµαστε όταν τα κρεβάτια µας πιάνουν φωτιά; 
Πώς µπορούµε να χορεύουµε όταν η Γη µας γυρίζει; 
Πώς κοιµόµαστε όταν τα κρεβάτια µας πιάνουν φωτιά; 
Έχει έρθει η ώρα να πούµε: Φτάνει! 
Να πληρώσουµε το αντίτιµο τώρα. 
Να πληρώσουµε το µερίδιο µας. 
Τέσσερις τροχοί διώχνουν τα πουλιά από το Ανατολικό Kintore 
στο Yuendumu. 
Η ∆υτική Έρηµος ζει και αναπνέει στους 45 βαθµούς 
Έχει έρθει η ώρα να πούµε: Αρκετά! 
Να πληρώσουµε το αντίτιµο. 
Να πληρώσουµε το µερίδιο µας. 
Έχει έρθει η ώρα. 
Είναι γεγονός. 
Ανήκει σ' αυτούς. 
Ας τη δώσουµε πίσω. 
Πώς µπορούµε να χορεύουµε όταν η Γη µας γυρίζει; 
Πώς κοιµόµαστε όταν τα κρεβάτια µας πιάνουν φωτιά; 
Πώς µπορούµε να χορεύουµε όταν η Γη µας γυρίζει; 
Πώς κοιµόµαστε όταν τα κρεβάτια µας πιάνουν φωτιά; 
Έχει έρθει η ώρα να πούµε: Αρκετά! 
Να πληρώσουµε το αντίτιµο. 
Να πληρώσουµε το µερίδιο µας. 
Έχει έρθει η ώρα. 
Είναι γεγονός.  
Ανήκει σ' αυτούς. 
Ας τη δώσουµε πίσω. 
Πώς µπορούµε να χορεύουµε όταν η Γη µας γυρίζει; 
Πώς κοιµόµαστε όταν τα κρεβάτια µας πιάνουν φωτιά; 

  

 

Ερωτήσεις - Προτάσεις για δραστηριότητες 
1. Ποιες ανθρώπινες δραστηριότητες που έχουν συνέπειες στον πλανήτη αναφέρονται στο 
τραγούδι; 
2. Ποιες ανθρώπινες δραστηριότητες επιτείνουν το φαινόµενο του θερµοκηπίου και την 
κλιµατική αλλαγή; 
3. Προτείνετε τρόπους αντιµετώπισης της ανθρωπογενούς κλιµατικής αλλαγής. 



 32

ΖΙΖΑΝΙΟΚΤΟΝΑ / ΜΕΛΙΣΣΕΣ 
 

TO BEE OR NOT TO BEE / ΧΩΡΙΣ ΜΕΛΙΣΣΕΣ ∆Ε ΖΟΥΜΕ 
Καλλιτέχνης:  Locomondo 
Μουσική:  Μάρκος Κούµαρης 
Στίχοι:  Μάρκος Κούµαρης 

 

 
Bzzzzzzzz (I can't hear that sound no more !?) 
Bzzzzzzzz (I can't hear that sound no more !?) 

Where have you gone  
my black and yellow fellow?  

Who is to blame,  
who is the one? 

Who is gonna do the job you' ve done?      
This world won' t be the same when you' ve gone 

(Now) You can't hide, you can't run away ....  
                                                                                     

('cause its) 
 To Bee or not to Bee    
To Bee or not to Bee       
To Bee or not to Bee     

before it’s to late  
Bzzzzzzzz... 

Where have you gone  
my black and yellow fellow? 

 Man is to blame, 
Man is the one? 

 (thats why) 
Man now must stay side to side 

against Neonicotinoide Pestizides 
(we got to) stand up and make a few things right            

today… 
('cause its) 

 To Bee or not to Bee    
To Bee or not to Bee       
To Bee or not to Bee     

before it’s to late                                                   
                                                                                                                                                                                 

Μπζζζζζζ (∆ε µπορώ πια ν’ ακούσω αυτόν τον ήχο!;)       
Μπζζζζζζ (∆ε µπορώ πια ν’ ακούσω αυτόν τον ήχο!;) 

Πού έχεις πάει  
κιτρινόµαυρο φιλαράκι;  

Ποιός φταίει; 
ποιός;  

Ποιος θα κάνει τη δουλειά που έχεις κάνει;  
Ο κόσµος δε θα είναι ίδιος όταν φύγεις 

(Τώρα) ∆ε µπορείς να κρυφτείς, δε µπορείς να 
τρέξεις µακριά…                                                                    

(γιατί…)  
Χωρίς µέλισσες δε ζούµε… 
Χωρίς µέλισσες δε ζούµε… 
Χωρίς µέλισσες δε ζούµε… 

πριν να είναι αργά! 
Μπζζζζζζ 

Πού έχεις πάει 
κιτρινόµαυρο φιλαράκι; 
Ο άνθρωπος ευθύνεται,  
ο άνθρωπος φταίει; 

 (Nα γιατί)                     
Οι άνθρωποι τώρα πρέπει να αγωνιστούν µαζί 
ενάντια στα Νεονικοτινοειδή ζιζανιοκτόνα. 

Πρέπει να ξεσηκωθούµε και να διορθώσουµε τα  
πράγµατα σήµερα… 

(γιατί…)  
Χωρίς µέλισσες δε ζούµε… 
Χωρίς µέλισσες δε ζούµε… 
Χωρίς µέλισσες δε ζούµε… 

πριν να είναι αργά!                                          

                        
 
 
 

 

Ερωτήσεις - Προτάσεις για δραστηριότητες 
1. Ποιες είναι οι συνέπειες των ζιζανιοκτόνων και των χηµικών λιπασµάτων στη φύση, στα 
ζώα, στην οικολογική ισορροπία και στην ανθρώπινη υγεία; 
2. Τι µέτρα προφύλαξης πρέπει να παίρνουν οι αγρότες που χρησιµοποιούν χηµικά 
λιπάσµατα και ζιζανιοκτόνα; 
3. Πώς µπορούµε να προστατέψουµε την υγεία µας από υπολείµµατα φυτοφαρµάκων και 
λιπασµάτων; 
4. Τι εναλλακτικές λύσεις υπάρχουν, ώστε να περιορίσουµε ή να σταµατήσουµε τη χρήση 
επικίνδυνων χηµικών στη γεωργία; 
5. Ποιο κλασικό έργο σας θυµίζει η φράση “To be or not to be” που ο στιχουργός 
παραφράζει σε “To bee or not to bee”; Γιατί δε µπορούµε να ζήσουµε χωρίς τις µέλισσες; 
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Γ) ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΚΑΙ ΠΑΙΧΝΙ∆ΙΑ ΜΕ ΜΟΥΣΙΚΗ 

ΚΑΙ ΗΧΟΥΣ 

 

 

Μουσικά κοµµάτια αλλά και ήχοι µπορούν να αξιοποιηθούν διδακτικά σε µια δράση 

ή ένα Πρόγραµµα Π.Ε.. Ενδεικτικά αναφέρουµε µερικές προτάσεις:  

α) Ακούµε τις «Τέσσερις εποχές» του Αντόνιο Βιβάλντι και τις ζωγραφίζουµε. Στη 

συνέχεια µπορεί να γίνει έκθεση των ζωγραφιών και συζήτηση. 

 

 

β) Ακούµε ήχους του δάσους, φωνές ζώων, σειρήνες και τον ήχο της φωτιάς. Όσο 

ακούµε για 10-15 λεπτά αυτούς τους ήχους, γράφουµε µικρές ιστορίες µε αφορµή αυτούς 

τους ήχους. Στη συνέχεια διαβάζουν όλοι οι µαθητές τις ιστορίες τους κι ακολουθεί 

συζήτηση για τις συνέπειες των πυρκαγιών και της καταστροφής του δάσους, για τις αιτίες 

των πυρκαγιών, καθώς και για το τι µπορούµε να κάνουµε για να τις αποφύγουµε και για 

να προστατέψουµε το δάσος. Εναλλακτικά, οι µαθητές χωρίζονται σε τρεις οµάδες (αιτίες 

πυρκαγιών, συνέπειες πυρκαγιών, προτάσεις προστασίας του δάσους). Η κάθε οµάδα 
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συζητάει το θέµα της, καταγράφει τα συµπεράσµατά της και στο τέλος τα παρουσιάζει 

στην ολοµέλεια, στο σύνολο των µαθητών. Μετά την παρουσίαση της κάθε οµάδας 

ακολουθεί συζήτηση στην ολοµέλεια. 

 

 

γ) Ακούµε τη «Λίµνη των κύκνων» του Τσαϊκόφσκι. Τη ζωγραφίζουµε ή, εναλλακτικά 

(π.χ. όπως περιγράφεται στα µουσικά παιχνίδια της Τατιάνας Ραϊση - Βολανάκη), τη 

δραµατοποιούµε, µε τα παιδιά να έχουν πάρει ρόλους ζώων και πουλιών που ζουν στη 

λίµνη και κινούνται ελεύθερα και ήρεµα στο χώρο που έχουµε ορίσει ως λίµνη (κατά 

κανόνα το παιχνίδι αυτό θέλει µεγάλο χώρο ή εξωτερικό ανοιχτό χώρο για ελεύθερη 

κίνηση). Όταν αλλάζει η µουσική, ακούγεται µια διαφορετική δυνατή και γρήγορη µουσική, 

η οποία υποδηλώνει την αιφνίδια παρουσία κάποιου κινδύνου (π.χ. κυνηγοί, εργασίες 

οικοδόµησης στην όχθη κλπ). Τα ζώα και πουλιά της λίµνης τρέχουν να κρυφτούν όπου 

µπορούν, µέχρι να αλλάξει ξανά η µουσική, να επανέλθει η «Λίµνη των κύκνων» του 

Τσαϊκόφσκι, υποδηλώνοντας την επιστροφή της ηρεµίας και την αποτροπή του κινδύνου. 

Το παιχνίδι αυτό προσφέρει τη δυνατότητα κίνησης κι εκτόνωσης των παιδιών. Πρέπει 

όµως, για να έχει τα µεγαλύτερα δυνατά αποτελέσµατα, να προηγηθεί συζήτηση (ποια ζώα 

και πουλιά ζουν στη λίµνη, τι τρώνε, γιατί χρειάζονται το νερό και τη λίµνη, γιατί τα 

χρειαζόµαστε εµείς, η οικολογική ισορροπία και οι τροφικές αλυσίδες, ποιοι κίνδυνοι 

απειλούν τα ζώα αλλά και το οικοσύστηµα της λίµνης, τι πρέπει να γίνει κλπ). 

 

δ) «Το πέταγµα της µέλισσας» του Κορσακόφ (Πηγή: http://e-children.blogspot.com)  

Το "πέταγµα της µέλισσας" του Κόρσακοφ είναι κοµµάτι κλασσικής µουσικής µε το οποίο 

τα παιδιά µπορούν να αντιληφθούν το πόσο γρήγορα πετάει µια µέλισσα και φυσικά να 

πραγµατοποιήσουµε  µουσικοκινητικά παιχνίδια. 
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Παράδειγµα: Απλώνουµε στο χώρο στεφάνια πλαστικά και τα µισά παιδιά  µπαίνουν 

µέσα παριστάνοντας τα λουλούδια. Τα άλλα µισά είναι έξω από τα στεφάνια 

παριστάνοντας τις µέλισσες. Όταν ακούγεται το πιάνο τότε κουνιούνται τα λουλούδια 

απαλά από τον αέρα. Όταν ακούγεται το βιολί τότε οι µέλισσες ζουζουνίζουν γύρω- 

γύρω από τα λουλούδια.  

Επίσης µπορούµε να αναφερθούµε και στην ταινία  "Ο Μελισσοκόµος"  του 

Θ.Αγγελόπουλου και να ακούσουµε µουσικά κοµµάτια από την ταινία αυτή, όπως το "Βάλς 

του Γάµου" της Ελ. Καραΐνδρου ιδιαίτερα κατά την ώρα της χαλάρωσης, αλλά  και το 

πλέον χαρακτηριστικό του πετάγµατος της µέλισσας  "το πέταγµα" µε το σαξόφωνο να 

ακούγεται όπως και η µέλισσα. 

Το παιχνίδι αυτό µπορεί να γίνει αφορµή για να συζητήσουµε για το ρόλο της 

µέλισσας στη φύση και στην οικονοµία, αλλά και για το τι απειλεί τις µέλισσες και τι 

συνέπειες θα είχε η εξαφάνιση των µελισσών από τον πλανήτη. Επίσης µας δίνει την 

ευκαιρία να συζητήσουµε για το πώς µια καλλιέργεια γενετικά τροποποιηµένου προϊόντος 

(π.χ. καλαµποκιού) δεν µπορεί να αποµονωθεί, αλλά, αντίθετα, µε τον άνεµο και µε τις 

µέλισσες επεκτείνεται και σε γειτονικές καλλιέργειες µε αποτέλεσµα τη γενετική 

επιµόλυνση, να επιβάλλεται µε το ζόρι. Αυτό έχει και οικονοµικές συνέπειες, µιας και 

υπήρξε περίπτωση δικαστικής προσφυγής εταιρείας µεταλλαγµένων κατά αγρότη του 

οποίου το χωράφι επιµολύνθηκε µε αυτό τον τρόπο, διεκδικώντας να πληρώσει ο αγρότης 

αποζηµίωση στην εταιρεία, γιατί εκµεταλλευόταν σπόρους (που είχε πατεντάρει η εταιρεία) 

χωρίς να έχει πληρώσει την εταιρεία! 
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∆∆))  ΚΚΑΑΤΤΑΑΣΣΚΚΕΕΥΥΕΕΣΣ  ΜΜΟΟΥΥΣΣΙΙΚΚΩΩΝΝ  ΟΟΡΡΓΓΑΑΝΝΩΩΝΝ  

 

α) Κατασκευή µουσικών οργάνων µε 
επαναχρησιµοποίηση υλικών 

 
Ένα µουσικό όργανο µε απλά υλικά που 

έχετε στο σπίτι σας. Θα το λατρέψετε! 

Θα χρειαστείτε: πλαστικά πιάτα, καπάκια 

από αναψυκτικά και µια κορδέλα για 

διακόσµηση. Βάφετε τα πιάτα στο χρώµα που 

θέλετε ή παίρνετε έτοιµα σε διάφορα χρώµατα 

και τοποθετείτε στο εσωτερικό τους τα καπάκια. 

Ανοίγετε τρύπες και κλείνετε περνώντας την 

κορδέλα. Το ντέφι για το παιδί σας είναι έτοιµο.  

 

     
 

     
(πηγή http://26ecopages.blogspot.gr/2013/06/blog-post_147.html ) 
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(πηγή: krokotak.com) 
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(πηγή: makeitloveit.com) 
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(πηγή: housingaforest.com) 
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(Πηγή: elniplex.com) 
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Ινδιάνικο καλάµι της βροχής (πηγή: elniplex.com) 
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(πηγή: elniplex.com) 
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β) Κατασκευή µουσικών οργάνων µε υλικά από τη 
φύση 
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